证券代码: 000807

证券简称:云铝股份

公告编号: 2019-007

云南铝业股份有限公司 关于对深圳证券交易所关注函的回复公告

本公司及董事会全体成员保证信息披露的内容真实、准确、完整,没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

云南铝业股份有限公司(以下简称"云铝股份"或"公司")于 2019年1月31日收到深圳证券交易所下发的《关于对云南铝业股份有限公司的关注函》(公司部关注函〔2019〕第32号,以下简称"关注函"),对于《关注函》中所关注的问题,公司董事会对关注问题进行了认真核查,现将《关注函》的回复情况公告如下:

问题一:

你公司 2018 年前三季度实现归属于上市公司股东的净利润为 1.11 亿元,而 2018 年全年预计亏损 14.6 亿元。请结合你公司所处行业发展状况、经营环境和主要财务指标及与同行业公司对比等情况,说明你公司 2018 年第四季度及全年预计大额亏损的具体原因、判断依据、计算过程及合理性。

回复:

公司预计 2018 年归属于上市公司股东的净利润约为-14.60 亿元左右,2018 年第四季度 预计亏损 15.71 亿元左右,主要原因如下:

一、2018 年第四季度预计大额亏损的具体原因、判断依据、计算过程及合理性的说明 2018 年第四季度,受铝产品市场价格持续走低,氧化铝等主要原料价格维持高位并持续 上涨,同时公司根据市场状况对部分设备实施集中停产检修,以及对部分资产计提大额资产 减值准备等因素影响,公司 2018 年第四季度业绩出现大幅亏损,具体说明如下:

(一) 铝产品市场价格持续走低

2018 年国内外铝价整体呈现外强内弱的走势,受中美贸易摩擦升级、国内经济下行压力加大影响,国内铝价上半年为宽幅震荡,下半年为先扬后抑,尤其是进入四季度以后持续走低。2018 年上海期货交易所 SHFE 三月期铝平均价为 14,432 元/吨,相比 2017 年的 14,664元/吨,下跌了 1.6%; SHFE 铝现货月价 2018 年平均价 14,251元/吨,相比 2017 年 14,495元/吨,下跌 1.7%。特别是进入 2018 年四季度以来,铝价出现较大幅度下跌,SHFE 铝现货月价



2018 年第四季度平均价 13,853 元/吨,相比 SHFE 铝现货月价 2018 年前三季度平均价 14,386 元/吨,下跌 533 元/吨,跌幅达 3.7%。

(二) 2018 年四季度公司的铝产品售价下降而氧化铝等主要原料采购成本上升

公司 2018 年四季度的电解铝不含税销售均价为 12,106 元/吨,相比 2018 年前三季度的 12,354 元/吨下跌 248 元/吨,跌幅 2.01%;在铝价不断下跌的同时,氧化铝采购价格保持 高位并持续上涨,公司 2018 年四季度不含税氧化铝采购价为 2,442 元/吨,较 2018 年前三季度的 2,340 元/吨上涨 102 元/吨,氧化铝采购价格上升率为 4.36%。

- (三)基于 2018 年四季度铝价持续下跌而氧化铝、石油焦等大宗原材料价格维持高位的市场情况,公司对部分生产设备进行集中停产检修发生修理等费用约 2.81 亿元(详见后面的解释内容)。
- (四)基于铝价大幅下跌和公司相关资产的实际情况,公司计提了相关资产的减值准备约 6.20亿元(详见后面的解释内容)。

在以上主要因素的影响下2018年四季度出现了大幅亏损。

二、2018年预计大额亏损的具体原因、判断依据、计算过程及合理性的说明

由于 2018 年度铝价持续下跌,氧化铝等主要原料和用电价格上涨,管理费用、财务费用增加,资产减值损失增加等因素导致 2018 年全年出现大幅亏损,具体说明如下:

(一) 2018 年产品毛利率大幅下降

从主要财务指标分析,2015至2018年销售毛利率情况如下表:

	2018年	2017年	2016年	2015年
毛利率	7. 01%	13. 03%	14. 19%	7. 05%

从毛利率分析比较,2018 年毛利率 7.01%,较上年同期 13.03%下降 6.02%,下降的主要原因是:

- 1. 2018 年电解铝不含税销价 12, 284 元/吨, 相比 2017 年下降 230 元/吨, 影响利润下降约 3. 79 亿元;
- 2. 2018 年 1-12 月氧化铝不含税单价 2, 362 元/吨,相比 2017 年上升 153 元/吨,增加成本减利约 4. 82 亿元:
- 3. 2018 年采购电价相比 2017 年上升 0. 02 元/度,全年购电 227. 63 亿度,增加不含税购电成本约 3. 92 亿元;
- 4. 2018 年 1-12 月进成本阳极炭块不含税单价 3, 616. 46 元/吨,相比 2017 年上升 167. 29 元/吨,增加成本减利约 1. 33 亿元。

上述因素导致 2018 年全年毛利润较上年减少约 13.86 亿元。



(二)期间费用大幅上升

主要为管理费用和财务费用上升。

- 1. 管理费用相比 2017 年增加约 5. 3 亿元,主要是设备集中检修等导致修理及大修渣等费用相比 2017 年增加约 2. 87 亿元、矿权等长期待摊费用增加约 0. 53 亿元、其他为产能和业务量增加导致管理费用中的职工薪酬、折旧、保险费等费用增加。
- 2. 财务费用相比 2017 年增加约 0.86 亿元,主要是由于生产经营业务量扩大,增加了有息债务规模所致。
 - (三)2018年度计提的资产减值准备相比2017年增加约5.23亿元(详见后面的解释内容)。 上述所有因素导致当期营业利润减少约25.25亿元。

三、与同行业上市公司 2018 年预计经营业绩对比情况

公司查询了同行业上市公司关于 2018 年预计经营业绩的相关公告,预计经营业绩情况如下:

- (一)根据中孚实业公告,由于计提资产减值准备、原材料价格居高不下等因素影响,中孚实业预计 2018 年归属于上市公司股东的净利润将亏损 18 亿元-22 亿元,相比 2017 年下降 16 亿元-20 亿元:
- (二)根据焦作万方公告,由于铝产品售价同比下降,氧化铝、预焙阳极等原材料价格同比上升等因素,焦作万方预计 2018 年归属于上市公司股东的净利润将亏损 4亿元-4.5亿元,相比 2017 年下降 5.76亿元-6.26亿元。

从行业基本情况和同行业上市公司对 2018 年预计经营业绩的相关公告来看,公司 2018 年预计的经营业绩情况符合行业实际状况。

问题二:

你公司 2015 年至 2017 年度计提资产减值准备分别为 1. 32 亿元、0. 42 亿元和 0. 97 亿元,而 2018 年度你公司对部分存货、固定资产、在建工程、应收款项等计提减值准备达到 6. 2 亿元,并在四季度实施集中检修设备增加维修费用约 2. 81 亿元。请你公司详细说明本年计提减值准备的会计政策和确定依据较以前年度是否发生重大变化,如是,请说明变化的具体原因;同时,请详细说明本年度集中计提资产减值准备和集中检修设备增加维修费用的原因及合理性,以前年度减值准备计提是否充分,是否存在进行业绩盈余管理的情形;请你公司年审会计师核查并发表意见。

回复:

一、2018年公司计提减值准备的会计政策和确定依据没有发生变化

公司 2018 年计提减值准备的会计政策和确定依据较以前年度没有发生变化,公司 2018



年度计提资产减值准备是按照相关会计政策要求,根据相关资产当期的实际状况,来判断是 否存在减值迹象、进行减值测试、提取减值准备。

二、2018年计提资产减值准备的具体原因及合理性的说明

经初步测算,公司 2018 年预计提取各项资产减值准备约 6.20 亿元,其中,计提存货跌价准备约 2.30 亿元,固定资产及在建工程减值准备约 2.60 亿元,坏账准备约 0.90 亿元,其他资产减值准备约 0.40 亿元。具体情况如下:

(一) 存货跌价准备的计提情况

公司每年末对存货进行全面清查后,按存货的成本与可变现净值孰低提取或调整存货跌价准备;一是针对库龄时间较长,存货质量发生变化,公司个别认定,确认无回收价值的按其账面价值,全额计提存货跌价准备;二是针对各类存货的可变现净值,是根据最终产品的估计售价减去至完工时预计还要发生的成本、销售费用及相关税费后的金额确定。

- 1. 针对在产铝产品、库存铝产品及发出和委托加工铝产品的存货跌价准备测算,此类存货在确定可变现净值时,根据相关存货的数量测算可生产最终产品的数量,并以最终产品期后的结算价格进行估计。根据公司存货流转情况,期末结存产品一般在期后的 1-2 个月内实现销售,电解铝销售价格主要依据长江有色、广东南储华南 A00 铝现货价格,铝加工产品是在铝现货价格的基础上考虑合理的加工费用,故一般参考期后两个市场电解铝现货均价。
- 2. 针对原材料氧化铝、辅料炭素制品的存货跌价准备,采用约当产量法进行测算,根据公司生产电解铝对原材料氧化铝及辅料炭素制品的历史单吨平均耗用量,结合期末结存单吨成本,预计后续投入可计算得出期末结存的原辅料全部投入生产电解铝后,确认电解铝的单吨生产成本,再依据期后现货结算均价扣除销售产生的运费、税金等计算得出该原辅料是否发生减值或应计提的存货跌价准备。

2018年末,公司对库龄时间较长、质量发生变化的备品备件计提存货跌价准备约390万元,按成本与可变现价值孰低的原则,对相关铝产品计提存货跌价准备约1.54亿元,存货跌价计提比例为4.00%,此外还对阳极炭素等物资计提了存货跌价准备约7,301.3万元。

(二)固定资产及在建工程减值准备的计提情况

1. 对云南云铝涌鑫铝业有限公司(以下简称"云铝涌鑫")105KA 电解槽计提资产减值准备约1.75亿元

2016 年 12 月云南省工业和信息化委员会发布公告,公告称云南铝业股份有限公司鹤庆 水电铝建设项目产能置换方案已经省人民政府确认,其中云铝涌鑫涉及置换产能 5.34 万吨, 列入 2019 年淘汰计划。

为了盘活云铝涌鑫置换产能后拟淘汰的资产,公司一直与昆明冶金研究院合作开展"偏



析法提纯制备精铝高纯铝产业化技术研究"。项目研究采用"三层液法+偏析法"联合法对现有设备进行升级改造生产高纯铝,可在不新增电解铝产能指标的情况下,将拟淘汰设备升级改造为高纯铝生产设备,以期实现淘汰设备的盘活再利用。

通过几年的研究,目前项目已经完成基础理论研究、实验室研究,建立了偏析提纯过程的热平衡模型,开发出下拉式偏析提纯的制备工艺技术,通过两次提纯能制备出符合国标GB/T8644-2000的标准的精铝产品,多次提纯可获得AL-04(99.99%)、AL-05(99.99%)高纯铝。"偏析提纯制备精铝高纯铝产业化技术研究"项目纳入云南省科技厅科技创新平台建设计划——科研院所技术开发计划(项目编号: 2015DC003),并通过云南省科技厅验收,项目对工艺技术、装备水平等进行了系列研究,但离工业化要求还有一定差距,需要进一步深化研究。

鉴于 2018 年四季度电解铝价格明显下跌及对未来电解铝价格预期的不确定,对拟淘汰设备进行改造用于生产高纯铝,面临较高的市场风险、其经济性明显降低。在此背景下,公司决定停止该项目的研发及试制。经公司初步测算,需对云铝涌鑫 105KA 电解槽生产线计提资产减值准备约 1.75 亿元。

2. 对鹤庆溢鑫铝业有限公司 7 万吨石油压裂支撑剂生产线计提资产减值准备约 0.60 亿元

鹤庆溢鑫铝业有限公司(以下简称"鹤庆溢鑫")原主业是依靠铝精矿生产石油压裂支撑剂,目前公司新建的"鹤庆水电铝项目"已部分具备投入试生产的条件,鹤庆溢鑫的主营业务由石油压裂支撑剂生产逐步转为水电铝生产,公司未来将集中精力做好水电铝项目的生产经营。公司结合石油压裂支撑剂产品市场状况以及资源配置情况,公司决定关闭鹤庆溢鑫7万吨石油压裂支撑剂生产线项目,集中精力做好水电铝产业项目。为此,公司对该生产线相关资产进行了初步测算,需要提取减值准备约0.60亿元。

3. 对公司阴极生产线计提减值准备约 0.15 亿元

公司阴极生产线主要为所属子公司生产电解槽大修时使用的侧角块、阴极底板等材料。 阴极生产线在正常生产时,产生的排放物较多,最近几年公司一直在投入相关环保设备进行 除尘等。但因为该生产线位于阳宗海风景区内,对环保排放的要求较高,公司面临的环保压 力较大,若继续加大环保投入,此生产线生产不具有经济性。为此,公司决定关闭该生产线。 公司对该生产线相关资产进行了初步测算,需要提取减值准备约 0.15 亿元。

4. 对云南云铝慧创绿能电池有限公司计提减值准备约 0. 10 亿元

公司根据业务发展需要,将对云南云铝慧创绿能电池有限公司(以下简称"慧创公司") 进行清算注销,预计需要对其资产计提资产减值准备约 0.10 亿元。



基于谨慎性原则,公司聘请有资质的资产评估机构以2018年12月31日为基准日对上述资产进行以减值测试为目的的评估。待评估机构出具最终报告后,公司将参考评估机构的结果计提相应资产的减值准备金额。

(三) 应收账款减值准备的计提情况

受中美贸易摩擦影响,国内经济下行压力进一步加大,公司在年末对销售客户的信用风险进行评估工作,发现部分客户存在重大流动性困难,并且在可预计的未来,其支付能力无明显改善迹象,涉及的应收账款收回存在很大不确定性,公司按照预估的可收回金额对应收账款计提了约 0.90 亿元坏账准备。

(四) 其他资产减值准备的计提情况

其他资产提取减值准备主要是公司的一些参股企业,受国内经济下行压力增大,公司的一些参股公司最近几年经营困难,受中美贸易摩擦影响,考虑到未来几年国内经济的不确定风险可能加大,预计这些参股公司在未来脱困的可能性较小,公司基于谨慎性原则,按照预估的可收回金额对相关股权投资计提了约 0.40 亿元的资产减值准备。

三、集中检修设备增加维修费用的具体原因及合理性

进入 2018 年四季度以来,铝价大幅下跌,同时,按照云南省电力结构以水电为主的状况及周期性计价政策,每年 11 月开始执行枯平期电价,枯平期的用电价格与丰水期的用电价格相比,将增加公司电解铝吨铝成本约 910 元。综合上述因素,公司认为在此时对一批槽龄较长的电解槽进行集中停产检修,对公司影响较小,且能为今后的生产做好准备,在产品价格及生产用电成本相对较好的期间满负荷生产,增加企业效益。2018 年第四季度,公司停止生产的电解槽 154 台,并在第四季度内完成 123 台电解槽的大修,修槽过程中产生了相关的大修渣,同时对氧化铝、阳极炭素相关生产设备也进行检修,以上共发生约 2.81 亿元大修费用。

四、2018 年度发生的资产减值准备计提、设备集中检修费等,均是公司根据年度内生产 经营活动中发生的情况,进行的相应处理。公司以前会计年度计提的减值准备是充分的,公 司并无进行业绩盈余管理的情形。

五、公司年审会计师核查意见

经核查,会计师认为:云南铝业股份有限公司资产计提减值准备的会计政策和确定依据 较以前年度未发生重大变化。2018年度受电解铝价格下跌、成本上升等因素影响,公司发生 了较大的经营亏损。同时,公司对部分存货、固定资产、在建工程、应收账款等计提大额减 值准备。我们认为,上述资产确实存在减值迹象,公司已进行了初步测算,并就其中长期资 产聘请中介机构进行减值测试,其初步结果没有发现明显的不合理。鉴于相关工作尚在进行 中,我们将持续关注上述事项,在完成所有审计程序、正式出具年报审计报告时对减值准备





的金额形成审计结论。公司于四季度对相关设备进行了检修,我们认为,公司做出在四季度 检修的决策是合理的。

特此公告。

云南铝业股份有限公司董事会 2019年2月14日